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На седници Наставно-научног већа Факултета, одржаној 11.07.2015. године, изабрани 
смо у Комисију за оцену теме докторске дисертације Улога система за управљање учењем и 
поучавањем у настави природе и друштва кандидата мр Душана Станковића. 

Комисија у саставу др Сефедин Шеховић, редовни професор Учитељског факултета у 
Београду, др Данимир Мандић, редовни професор Учитељског факултета у Београду и др 
Снежана Маринковић, редовни професор Учитељског факултета у Ужицу, после стеченог 
увида у документацију коју је кандидат приложио уз пријаву, подноси следећи 

 
И З В Е Ш Т А Ј 

 
1. Основни биографски подаци о кандидату  
 

Душан Станковић је рођен 25. августа 1971. године у Лозници. Основну школу 
завршио је 1986. године у Доњој Борини. Прва два разреда средње школе завршио је у 
Гимназији „Вук Караџић“ у Лозници, а трећи и четврти у Шапцу на Педагошкој академији 
„Душан Јерковић“, где је и дипломирао на вишој школи 1992. године. 

На Учитељски факултет у Београду уписао се 1994. године, где је уз рад дипломирао у 
октобру 1997. године, међу првих седам студената генерације. 

На истом факултету 2004. године је уписао специјалистичке студије, а 
специјалистички рад под називом Веб портал – дидактички материјал за реализацију 
наставе света око нас у другом разреду основне школе одбранио је 2006. године. 

Последипломске студије из дидактичко-методичких наука завршио је 2008. године на 
Учитељском факултету у Београду успешном одбраном магистарске тезе под називом 
Интерактивни електронски извори информација у настави природе и друштва. 

Докторске студије на Учитељском факултету у Београду уписао је 2011. године 
(модул Методика наставе природе и друштва).  

Од 1992. године до данас ради као учитељ у Основној школи „Браћа Рибар“ у Доњој 
Борини. 

 

2. Подаци о научном и стручном раду кандидата 
 

Мр Душан Станковић објавио је више научних и стручних радова у часописима 
Иновације у настави, Методичка пракса, Образовна технологија, Учитељ, Просветни преглед, 
учествовао је на научним скуповима, аутор је и реализатор два акредитована програма 
сталног стручног усавршавања наставника, васпитача и стручник сарадника. Аутор је књиге 
Веб портали у иновативним моделима наставе, коаутор приручника за наставнике Општи 
стандарди постигнућа за основно образовање одраслих. Појављује се као рецензент и 
уредник у две научне монографије.  

Највећи научни и стручни значај има његова магистарска теза Интерактивни 
електронски извори информација у настави природе и друштва. То је разлог што се 
Комисија определила да је прву кратко прикаже и оцени. 



У магистарској тези, поред осталог, сагледани су кључни аспекти истраживаног 
проблема: интерактивни електронски извори информација, настава помоћу рачунара, 
савремени дидактички медији, фактори наставе у савременој информационој технологији као 
и педагошки ефекти информационе технологије у настави. У оквиру рада кандидат је 
осмислио и самостално креирао интерактивни образовни рачунарски софтвер Мачвански 
округ који је у потпуности прилагођен за реализацију наставних садржаја из наставне теме 
Природа-друштво-човек (Мој завичај – Мачвански округ).  

У делу рада у коме су презентовани резултати истраживања, њихова интерпретација и 
закључци, кандидат је показао да су ученици који су радили помоћу софтверског пакета са 
интерактивним електронским изворима информација постигли бољи успех од ученика који су 
радили уобичајеним начином рада. На основу анкетирања ученика закључено је да учење 
помоћу интерактивног софтвера има посебне дидактичке вредности. 

Сматрамо да овај рад, приступом проблему, својим резултатима и њиховом 
интерпретацијом приказује нова сазнања и отвара нека нова питања у потрази за ефикасним 
стратегијама поучавања и учења. 

Кандидат је објавио више научних радова из области којој припада тема докторске 
дисертације. 

За тему којом кандидат планира да се бави у својој докторској дисертацији прво ћемо  
поменути оригинални научни рад Мишљења учитеља о могућностима примене система за 
управљање учењем у реализацији наставних садржаја ширег природног и друштвеног 
окружења (Методичка пракса, број 3, Београд, 2014., стр. 275-292). У овом раду је 
представљено истраживање чији је циљ био да се утврде мишљења учитеља о могућностима 
примене система за управљање учењем у реализацији наставних садржаја ширег природног и 
друштвеног окружења. Резултати истраживања, у којем је коришћена дескриптивна метода са 
анкетирањем као истраживачком техником, показали су да учитељи позитивно оцењују 
могућности примене система за управљање учењем у реализацији наставних садржаја ширег 
природног и друштвеног окружења. Изразили су велику спремност за њихову употребу. 
Анализом добијених резултата кандидат је уочио да учитељи и ученици поседују довољно 
информатичких знања и вештина које им омогућавају употребу система за управљање 
учењем.  

У прегледном раду Улога тест модула система за управљање учењем у настави 
природе и друштва (Образовна технологија, број 3, Београд, 2014., стр. 275-292) 
представљено је истраживање чији је циљ био да се да се утврди улога тест модула система за 
управљање учењем у настави природе и друштва. На основу добијених резултата 
истраживања, у којем је примењена метода експеримента са једном групом и дескриптивна 
метода са анкетирањем, кандидат је утврдио да примена тест модула система за управљање 
учењем у настави природе и друштва значајно доприноси повећању укупних постигнућа 
ученика. Према мишљењима ученика тест модул система за управљање учењем јача 
мотивацију, подиже самопоуздање у раду, доприноси остваривању брзе и тачне повратне 
информације и утиче на постизање бољег успеха.  

Наредни рад који желимо да истакнемо је Ставови и мишљења учитеља о улози 
рачунарских тестова знања софтверског пакета Мудл у унапређивању наставе природе и 
друштва (Зборник радова: Имлементација иновација у образовању и васпитању – изазови и 
дилеме, Београд, Учитељски факултет,  2014., стр. 513-531). Циљ овог рада био је да се 
утврде ставови и мишљења учитеља о улози рачунарских тестова знања софтверског пакета 
Мудл у унапређивању наставе природе и друштва. У истраживању је примењена 
дескриптивна метода и техника анкетирања. Према мишљењу учитеља овакви тестови 
доприносе подизању постигнућа ученика, унапређују квалитет, ефикасност и економичност 
реализације процењивања знања. Сматрају да су ученици информатички спремни за њихову 



употребу, а и сами су показали спремност за њихову израду и примену у настави. Велики 
број учитеља дели мишљење да би овакве тестове ученици успешније радили него тестове 
„папир-оловка“.  

Циљ стручног рада Систем за управљање учењем у настави природе и друштва 
(Иновације у настави, број 4, Београд, 2013., стр. 114-125) био је да се укаже на значај и 
потребу примене система за управљање учењем у настави природе и друштва. Кандидат је 
појмовно одредио системе за управљање учењем и интерпретирао поједина истраживања и 
искуства из земаља у окружењу и свету којима је указао на значај система за управљање 
учењем. На примеру система за управљање учењем, који је кандидат самостално осмислио, 
креирао и применио у настави природе и друштва у трећем разреду основне школе, показао је 
како је задовољен међународно прихваћени стандард SCORM (Sharable Content Object 
Reference Model) – објектно оријентисан модел који описује начине софтверског 
пројектовања модула у систему за управљање учењем.  С обзиром на то да у нашој земљи не 
постоји јасна стратегија за увођење система за управљање учењем у наставу, кандидат је 
предложио начине којима би се овакво учење могло увести и у наше школе.  

У оквиру података о научном и стручном раду кандидата навешћемо још неколико 
објављених радова: Интерактивни електронски извори информација у функцији подизања 
квалитета наставе природе и друштва (Иновације у настави, Београд, број 3, 2009., стр. 51-
61); Интерактивне учионице (Образовна технологија, Београд, број 2, 2011., стр. 151-156); 
Веб портали за припрему и реализацију наставе у основној школи (Иновације у настави, 
(Београд, број 2, 2009., стр. 129-141); Значај веб портала као извора електронског наставног 
материјала за припрему и реализацију наставе (Зборник радова: Техника и информатика у 
образовању, Технички факултет, Чачак, Књига II, 2012., стр. 524-530, коатурство са мр 
Игором Солаковићем и Аном Солаковић); Припрема интерактивног софтвера за наставу 
(Учитељ, Београд, број 1, 2012., стр. 54-58, коауторство са мр Александром Станковић); 
Образовно-васпитни веб портали (Методичка пракса, Београд, број 2, 2010., стр. 203-214); 
Веб портали у припреми и реализацији наставе, Учитељ, Београд, број 1, 2010., стр. 72-75); 
Интерактивни електронски уџбеник у настави природе и друштва (Зборник радова: 
Иновације у основношколском образовању - вредновање, Београд, Учитељски факултет, 
2009., стр. 562-568); Веб портали и образовање на даљину за припрему и реализацију наставе 
(Иновације у настави, Београд, број  3, 2008., стр. 114-120); Интерактивни електронски 
извори информација у настави природе и друштва (Образовна технологија, Београд, број 4, 
2007., стр. 29-42); Моделовање веб портала за реализацију наставе (Образовна технологија, 
Београд, број 4, 2007., стр. 47-54). 

Кандидат је излагао своје радове на пет научних скупова: Имплементација иновација у 
образовању и васпитању – изазови и дилеме (Београд, 2014), Ка квалитетном базичном 
образовању и васпитању – стандарди и ефекти (Београд, 2013), Техника и информатика у 
образовању (Чачак, 2012), Иновације у основношколском образовању – вредновање (Београд, 
2009), Дидактичко-методички аспекти промена у основношколском образовању (Београд, 
2007). 

Мр Душан Станковић је учествовао у реализацији више пројеката од националног 
значаја које су реализовали Завод за унапређивање образовања и васпитања, Завод за 
вредновање квалитета образовања и васпитања, Савез учитеља Републике Србије, Центар за 
интерактивну педагогију, Центар за образовне политике и Фонд за отворено друштво, у 
сарадњи са Министарством просвете науке и технолошког развоја. 

Добитник је прве и треће награде на конкурсима у организацији Министарства за 
телекомуникације и информационо друштво и Управе за Дигиталну агенду (Дигитални час и 



Дигитални час 2). Његови радови налазе се у Бази знања Креативна школа (Завод за 
унапређивање образовања и васпитања и Мaјкрософт).  

Учесник је у реализацији стручних скупова Сабора учитеља Републике Србије, 
Зимских сусрета учитеља Републике Србије и Смотри стваралаштва ученика и учитеља. 
Дужи низ година даје снажан допринос развоју ове организације. 

Ангажован је као координатор трибина од националног значаја и учесник на 
конференцијама од националног и међународног значаја. 

На основу натпросечног степена остварености образовно-васпитних циљева у односу 
на почетно стање и услове рада и квалитетног рада у иницирању, учествовању и подизању 
педагошке праксе, 3. фебруара 2012. године стекао је звање педагошког саветника.  

Добитник је Светосавске награде за допринос квалитетном образовању и васпитању за 
2014. годину. 

Из наведених података о научном и стручном раду се може закључити да се кандидат 
веома систематично и предано бави проблемима методике наставе природе и друштва, а 
посебно је заинтересован за примену информационо-комуникационих технологија у настави 
природе и друштва, чиме планира да се бави у оквиру докторске дисертације. 

 

3. Научна заснованост теме докторске дисертације 

 
Кандидат мр Душан Станковић предложио је тему докторске дисертације под називом 

Улога система за управљање учењем и поучавањем у настави природе и друштва. Такав 
предлог образложен је научно релевантним разлозима. Улога система за управљање учењем 
и поучавањем у наставном предмету природа и друштво недовољно је истражена, и код нас, 
а и у свету. Недостају целовитија проучавања дидактичко-методичких стратегија рада 
помоћу система за управљање учењем и поучавањем у настави природе и друштва, као и 
студије које имају интегрални приступ научном сагледавању овог питања.  

Кандидат ће пре свега у посебним поглављима указати на потребе и значај система за 
управљање учењем и поучавањем у савременој настави, дефинисати појам, врсте и 
могућности система за управљање учењем и поучавањем, као и њихову улогу у настави 
природе и друштва.  

Теоријске основе организације наставе помоћу система за управљање учењем и 
поучавањем базираће на поставкама појединих савремених дидактичких теорија и теорија 
учења. Како су кључне одреднице система за управљање учењем и поучавањем садржај, 
комуникација, циљеви, план, задаци, систем, сарадња, контрола, самоконтрола, праћење, 
вредновање, самовредновање, истраживање, динамика, управљање, учење, поучавање, 
вођење, процес, самосталност, интеракција, суштинске карактеристике новог модела 
наставног рада сагледаћемо са становишта историјско-херменеутичке (интерпретативне), 
емпиријско-аналитичке (позитивистичке) и критичке истраживачке традиције, приликом чега 
ћемо акценат ставити на дидактику засновану на теорији образовања (Венигер, Клафки), 
критичко-конструктивну дидактику (Клафки), дидактику засновану на теорији поучавања и 
учења (Хајман, Шулц, берлински модел), дидактику засновану на теорији учења (Шулц, 
хамбуршки модел), кибернетичко-информациону дидактику (Кубе), курикуларну дидактику 
(Мелер) и критичко-комуникативну дидактику (Винкел). Кандидат се определио за ове 
теорије јер оне објашњавају заједничке наставне активности њених носилаца и могу да 
допринесу ширем теоријском заснивању наставе организоване помоћу система за управљање 
учењем и поучавањем. У структурисању рада базираћемо се и на поставкама 
бихевиористичких, когнитивистичких и социјално-конструктивистичких теорија учења. У 



контексту међусобне повезаности система за управљање учењем и поучавањем и теорија 
учења анализираћемо поједине поставке ових теорија у светлу импликација на системе за 
управљање учењем и поучавањем. Представићемо ресурсе и активности система за 
управљање учењем и поучавањем који омогућавају примену наведених бихевиористичких 
метода за моделовање реактивног педагошког окружења: јасна упутства; добро поткрепљени 
кораци; логична организација и представљање наставних материјала у оквиру лекција; 
редовна употреба тестова, квизова и других метода процене и самопроцене знања; планирање 
и спровођење различитих облика похваљивања и награђивања за остварене резултате. 
Анализираћемо карактеристике система за управљање учењем и поучавањем које подржавају 
препоруке когнитивистичких теорија: стратегије које повећавају пажњу ученика и појачавају 
перцепцију (информације смештају у средину екрана за читање, кључне информације се 
специјално наглашавају употребом боја, променом величине текста, употребом графичких 
елемената); број информација које се виде на екрану је ограничен; груписање информација у 
логичне целине; сложеност и тежина материјала одговара когнитивном степену развоја 
ученика; пружање подршке ученицима у тумачењу нове информације у контексту већ 
постојећег знања које имају; наставни садржаји су структурисани тако да се успостављена 
хијерархијска веза између кључних информација;  подстицање активности које од ученика 
захтевају да градиво анализирају, вреднују, врше синтезу и примену наученог; подршка за 
различите стилове учења; одржавање пажње и мотивације ученика током целе лекције; 
подршка ученицима за коришћење метакогнитивних вештина учења. У складу са идејама 
социјално-конструктивистичке педагогије представићемо активности и ресурсе система за 
управљање учењем и поучавањем који омогућавају примену социјално-конструктивистичких 
метода: стратегије које ученика стављају у средиште процеса учења; ученикова контрола 
процеса учења; учење које је смислено за ученике; примери блиски ученицима; самостално 
креирање знања; самостална контрола брзине учења; самосталан избор информација; 
сарадничко учење; активности за промишљање. Кандидат неће улазити у класификације 
дидактичких теорија и теорија учења и неће их излагати детаљно, већ ће направити критички 
осврт на оне њихове аспекте који су значајни за проучавање улоге система за управљање 
учењем у настави природе и друштва. 

Наредно поглавље ће се односи на наставне области природе и друштва погодне за 
примену система за управљање учењем и поучавањем. Претпостављамо да би велику 
примену у настави природе и друштва системи за управљање учењем и поучавањем могли да 
имају у оним наставним областима чији садржаји нису блиски животним условима ученика. 
Једна од таквих наставних области у четвртом разреду је тема Моја домовина део света. 
Стручном организацијом мултимедијалних презентација, интерактивних географских карти, 
аудио и видео записа, тродимензионалних анимација, сателитских приказа и других 
електронских извора у оквиру система за управљање учењем и поучавањем, ученицима 
можемо знатно олакшати одређивање појма државе Србије и њеног географског и 
стратешког лоцирања у простору и на карти, упознавање природног кретања и основне 
структуре становништва Србије, схватање узрочно-последичне везе ових одлика у урбаним и 
руралним срединама (село - град). Дискусијама на форумима и видео-конференцији и 
заједничким пројектима ученици ће лакше да развију осећај припадности без обзира на 
мултиетничку, мултинационалну и мултиконфесионалну структуру. Лако ће уочавати 
узајамна права и обавезе државе и грађана и умети да их препознају у правилима која 
регулишу односе у држави и обезбеђују једнака права свих њених грађана. Помоћу система 
за управљање учењем и поучавањем у овој наставној теми обезбедићемо добру интеграцију 
чулних утисака који су услов за правилно искуствено сазнање и отворен пут за 
трансформацију представа и опажајно-практичног мишљења у појмовно. Једно од поглавља 



биће посвећено и дидактичко-методичкој организацији наставе природе и друштва применом 
система за управљање учењем и поучавањем. 

Истраживања о примени система за управљање учењем и поучавањем у настави 
природе и друштва код нас су малобројна и углавном се односе на проучавање њихових 
појединих сегмената. С обзиром на то, проблем овог истраживања представљаће комплексно 
сагледавање дидактичко-методичких стратегија рада помоћу система за управљање учењем и 
поучавањем и утврђивање њихове улоге у настави природе и друштва. Дакле, ради се о 
комплексном истраживачком проблему са наглашеном теоријском, емпиријском и критичко-
епистемолошком димензијом. 

У оквиру предложене теме кандидат ће, применом одговарајуће научноистраживачке 
методологије (дескриптивне методе) утврдити методичке стратегије учитеља у раду са 
системима за управљање учењем и поучавањем у настави природе и друштва. Поред 
планирања истраживачке методе, кандидат је разрадио и све остале методолошке 
претпоставке за успешно провођење овог истраживања (предмет и значај, циљ и задаци, 
хипотезе, технике и инструменти, истраживачки узорак, статистички поступци, извори 
истраживања).  

Комисија сматра да ће резултати истраживања овог проблема бити значајан допринос 
научном разумевању дидактичке теорије и методичке праксе, нарочито наставе природе и 
друштва у млађим разредима основне школе, тим више што је адекватност наставног рада 
један од чинилаца који директно утичу на развој способности ученика и боље и целовитије 
разумевање света који их окружује. 

 

4. Закључак и предлог 

Комисија сматра да мр Душан Станковић испуњава све законом прописане услове за 
пријављивање теме докторске дисертације под насловом Улога система за управљање 
учењем и поучавањем у настави природе и друштва. Овако формулисана тема недовољно је 
научно обрађена и примерена је за самостално истраживање на нивоу докторске дисертације. 
Зато предлажемо Научно-наставном већу да одобри мр Душану Станковићу рад на 
докторској дисертацији под насловом Улога система за управљање учењем и поучавањем у 
настави природе и друштва. 
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